

حل المعادلات التفاضلية العادية

تعريف أمثلة:

سُمي مجموعة المعادلات التفاضلية

$$\left. \begin{aligned} \psi_1(x, y_1, y_2, \dots, y_n, y_1', y_2', \dots, y_n') &= 0 \\ \psi_2(x, y_1, y_2, \dots, y_n, y_1', y_2', \dots, y_n') &= 0 \\ \dots & \dots \dots \\ \psi_n(x, y_1, y_2, \dots, y_n, y_1', y_2', \dots, y_n') &= 0 \end{aligned} \right\} (1)$$

حيث y_1, y_2, \dots, y_n دوال مجهولة في المتغير x أي $y_1 = f_1(x), \dots, y_n = f_n(x)$ مادة
 جملة معادلات تفاضلية من المرتبة الأولى

إذا كانت الجملة (1) قابلة للحل بالنسبة لطبقات الدوال المجهولة

y_1', y_2', \dots, y_n' فنحن يمكن كتابتها بالشكل التالي

$$\left. \begin{aligned} y_1' &= \frac{dy_1}{dx} = h_1(x, y_1, y_2, \dots, y_n) \\ (y_2) \frac{dy_2}{dx} &= h_2(x, y_1, y_2, \dots, y_n) \\ \dots & \dots \dots \\ (y_n) \frac{dy_n}{dx} &= h_n(x, y_1, y_2, \dots, y_n) \end{aligned} \right\} (2)$$

تدعى الجملة (2) سُمي جملة معادلات تفاضلية نظامية من المرتبة n

ملاحظة إن عدد المعادلات في الجملة (2) يعين مرتبة تلك الجملة لذلك فالجملة (2) من المرتبة (n)

يمكن أيضًا كتابة الحجة النظامية بالشكل الآتي

$$\frac{dy_i}{dx} = h_i(x, y_1, y_2, \dots, y_n) \quad i=1, \dots, n \quad (3)$$

أيضاً

$$\frac{dy_i}{h_i} = dx \Rightarrow \frac{dy_1}{h_1} = \frac{dy_2}{h_2} = \dots = \frac{dy_n}{h_n} = dx \quad (4)$$

وسوف نعلم في هذا الفصل بدراسة الجمل التفاضلية النظامية تكررة ورودها

في هيئة دلالة كما ينبغي من خلال بعض الأمثلة المأهولة أن في جملة

تفاضلية غير نظامية في الشكل (1) يمكن ردّها إلى جملة تفاضلية نظامية وذلك باختيارنا لعددي الدوال المناسبة.

• لنعرف المتجهين :

$$Y = (y_1, y_2, \dots, y_n)$$

$$H = (h_1, h_2, \dots, h_n)$$

عندئذ فإن الحجة (3) يمكن كتابتها بالشكل

$$\frac{dY}{dx} = H(x, Y) \quad (5)$$

الآن إذا كانت الحجة (1) نظامية وخطية فإن الدوال h_i تكون خطية في الدوال y_j وتكتب (3) بالشكل التالي :

$$\frac{dy_i}{dx} = \sum_{j=1}^n \alpha_{ij}(x) y_j + g_i(x) \quad i=1, \dots, n \quad (6)$$

وهذه مجموعة معادلات خطية ويمكن كتابتها بالشكل المفضل كما يلي

$$\frac{dy}{dx} = \alpha_{11}(x) y_1 + \alpha_{12}(x) y_2 + \dots + \alpha_{1n}(x) y_n + g_1(x)$$

$$\frac{dy_2}{dx} = \alpha_{21}(x)y_1 + \alpha_{22}(x)y_2 + \dots + \alpha_{2n}(x)y_n + g_2(x)$$

.....

$$\frac{dy_n}{dx} = \alpha_{n1}(x)y_1 + \alpha_{n2}(x)y_2 + \dots + \alpha_{nn}(x)y_n + g_n(x)$$

ما هو حل النظمية ؟
 حل النظمية :

نقول في مجموعة الدوال التوافقية (7) $y_1 = y_1(x), y_2 = y_2(x), \dots, y_n = y_n(x)$
 على حل للنظمية (3) في مجال ما I بإحداثيات مستمرة وقابلة
 للاشتقاق في المجال I، وإذا هو انقلاب مجموعة المعادلات، إلى
 مجموعة طابقات مع أجل هذه الدوال (4) وذلك من أجل جميع قيم x من
 المجال المذكور (أي إذا تحولت على المعادلات مع أجل تلك التوابيع إلى طابقة
 مع أجل جميع $x \in I$)، هذا يعني أن

$$\frac{dy_i}{dx} \equiv h_i(x, y_1(x), y_2(x), \dots, y_n(x)) \quad i=1, \dots, n$$

وهذا يطابق

$$\frac{dy_i}{h_i(x, y_1(x), y_2(x), \dots, y_n(x))} \equiv dx \quad i=1, \dots, n$$

أو :

$$\frac{dy_1}{h_1(x, y_1(x), y_2(x), \dots, y_n(x))} = \frac{dy_2}{h_2(x, y_1(x), y_2(x), \dots, y_n(x))} = \dots = \frac{dy_n}{h_n(x, y_1(x), y_2(x), \dots, y_n(x))} = dx$$

وهنا نلاحظ أن كل حل للحلقة التفاضلية له شكل دالة بديهية

$$y(x) = (y_1(x), y_2(x), \dots, y_n(x))$$

ويدل هذا على أن كل حل للحلقة يمثل منحنيًا في الفضاء النوني

(y_1, y_2, \dots, y_n) يلعب فيه المتحول x دور الوسيط.

• هذا يعني إذا حل الحلقة (3) بإيجاد كل المنحنيات في \mathbb{R}^n التي عسى أن يمر بها حل

تقطع على سطح الكفل $H = (h_1(x), h_2(x), \dots, h_n(x))$ في تلك النقطة،

وبالنسبة للكفل فإن هذه المنحنيات هي خطوط الكفل وهي بالنسبة للحلقة التفاضلية منحنيًا في النظامية.

• يمكن تفسير الكلام (4) للحلقة بشكل آخر بالنظر إلى $(y_1, y_2, \dots, y_n, x)$

كنقطة كيفية من فضاء بعده $(n+1)$ فإن المعادلات (4) تمثل n سطحًا

أسطوانيًا في هذا الفضاء وتتقاطع هذه الأسطوانات في منحني تعامل للحلقة.

معرض في أي أمثلة سشرح فيما كيف نجد الحل أو التعامل العام

لكل معادلتين ونشهد في معزوم التعامل الأولى للحلقة التفاضلية.

تمرين 11

تكن لدينا حلقة المعادلتين التفاضليتين:

$$(8) \quad \frac{dy_1}{dx} = 2y_1 + y_2$$

$$\frac{dy_2}{dx} = y_1 + 2y_2$$

1- كل هذه الحلقة - نختف أحد الدالتين وشتقها ونسوي تلك لختف الدالة y_1 وشتقها y_2 عندئذ نحصل من الحلقة

في المعادلة الأولى نجد: $y_2 = y_1' - 2y_1$ بالتعويض في المعادلة (9)

التالية في المعادلة نجد:

$$y_1'' - 2y_1' = y_1 + 2y_2 = y_1 + 2(y_1' - 2y_1) \Rightarrow$$

$$y_1'' - 4y_1' + 3y_1 = 0 \quad (5)$$

وهذه معادلة تفاضلية خطية من الدرجة الثانية متجانسة وحلها العام يعطى بالشكل

$$y_1 = C_1 e^{3x} + C_2 e^x$$

طريقة إيجاد الحل العام للمعادلة (I)
 حيث المعادلة (I) تمثل معادلة تفاضلية خطية من الدرجة الثانية ومتجانسة وهي من الشكل $y'' + a_1 y' + a_2 y = 0$ حيث a_1, a_2 ثوابت
 مع الحل حل هذه المعادلة يكتب هذه المعادلة بدلالة المؤثر D فنكتب

$$(D^2 - 4D + 3)y = 0$$

والمعادلة المميزة لـ y

$$D^2 - 4D + 3 = 0 \text{ بجواب } D = 16 - 12 = 4$$

المعادلة هذان هيفيان متعلقان

$$K_{1,2} = \frac{4 \pm 2}{2} \rightarrow K_1 = 3, K_2 = 1$$

وبالتالي حصلنا على $y_1 = C_1 e^{K_1 x}$ و $y_2 = C_2 e^{K_2 x}$
 حيث K_1, K_2 ثابتين
 خطياً وبالتالي يكون الحل العام للمعادلة المتجانسة هو:

$$y = C_1 e^{K_1 x} + C_2 e^{K_2 x} \Rightarrow y = C_1 e^{3x} + C_2 e^x$$

بالتعويض في أجل (9) في (9) نجد :

$$y_2 = 3c_1 e^{3x} + c_2 e^x - 2c_1 e^{3x} - 2c_2 e^x \Rightarrow y_2 = c_1 e^{3x} - c_2 e^x$$

$$y = c_1 e^{3x} + c_2 e^x \quad (10) \quad \text{بإذن}$$

$$y_2 = c_1 e^{3x} - c_2 e^x$$

إنّ المعادلتان (10) تحيّنات الكل العام للحلّة وكحوي عبارته كما نرى على تايين كيفيين اثنين c_1, c_2 وهو ما يساوي رتبة الحلّة.

تعيّن المعادلتان (10) الكل العام للحلّة وكحوي عبارته كما نرى على تايين كيفيين اثنين وهو ما يساوي رتبة الحلّة.

تمثل المعادلتان (10) أسرة ذات وسيطتين c_1, c_2 من المتغيّرات في الفراغ الثلاثي (x, y, z) وفي المتغيّرات التفاضلية للحلّة وتنتأ هذه المتغيّرات من تقاطع أسرتي السطوح (10) في أجل كل لحظة للتأينة (c_1, c_2) كحل على حل خاص للحلّة ومثلاً في أجل $(0,0) = (c_1, c_2)$ كحل على الحل الخاص $(y_1, y_2) = (e^x - e^{-x}, e^x + e^{-x})$ وهو يمثل منحنيًا معينًا بالسطحين في الفراغ \mathbb{R}^3 .

$$y_1 = e^x \text{ و } y_2 = -e^x$$

(ب) هل يمر من كل نقطة من الفضاء \mathbb{R}^3 منحني تقاطع للحلّة ؟

للإجابة على هذا السؤال نرى أنّ المعادلتان (10) تحيّنات (c_1, c_2) وأنّ بعض الأمثال هو :

$$\frac{(y_1, y_2)}{(c_1, c_2)} = \begin{vmatrix} e^x & e^x \\ 3e^x & -e^x \end{vmatrix} = -2e^{4x} \neq 0$$

وتقبل بالتالي المعادلات (10) دوراً اقل بالنسبة الى C_1, C_2 ويكون

$$C_1 = \frac{1}{2} e^{-4x} \begin{vmatrix} y_1 & e^x \\ y_2 & -e^x \end{vmatrix} = \frac{1}{2} e^{-3x}$$

$$C_2 = \frac{1}{2} e^{-x} (y_1 - y_2)$$

سنتفحص اذاً انه هناك نقطة

$$(x, y_1, y_2) = (\alpha, \beta, \lambda)$$

↓ C_1, C_2 وهي :

$$C_1 = \left(\frac{1}{2}\right) e^{-3\alpha} (\beta + \lambda)$$

$$C_2 = \left(\frac{1}{2}\right) e^{-\alpha} (\beta - \lambda) \quad (11)$$

نعود الى اولى الحل (10) ما رأينا في النقطة (α, β, λ) وبالعقل بتحويله

(11) في (10) ~~بالتالي~~ نجد حلاً خاصاً $x = \alpha$ و $y = \beta$ عليه كيرات λ :

$$y \Big|_{x=\alpha} = \frac{1}{2} e^{-3\alpha} (\beta + \lambda) e^{3\alpha} + \frac{1}{2} e^{-\alpha} (\beta - \lambda) = \beta$$

$$y_2 \Big|_{x=\alpha} = \frac{1}{2} e^{-3\alpha} (\beta + \lambda) e^{3\alpha} - \frac{1}{2} e^{-\alpha} (\beta - \lambda) = \lambda$$

ماذ أعمري كل نقطة في \mathbb{R}^3 يمكن كتابتها وحيداً للحل المعطاة.

(2) طريقة أخرى لحل للحل:

كل المعادلات (N) فنجد :

$$\frac{dy_1}{dt} + \frac{dy_2}{dt} = 2y_1 + y_1 + y_2 + 2y_2$$

118 21

تمرين (2) نتكئ لسنأ الكحل
 $\frac{dy}{dx} = 1$

$$\frac{dz}{dx} = 1$$

بالمطاملة نخذ الكحل العأم رهو:

$$y = x + C_1$$

$$z = x + C_2$$

وهو يمثل أسرة مستطآت ذات دسبطين وبتكئ نفضيين (C_1, C_2)
حيث عر مستقيم من هذه الأسرة من نقطة كيفية معطاة (x_0, y_0, z_0)
وبالعقل فإت الكحل:

$$y = x - x_0 + y_0$$

$$z = x - x_0 + z_0$$

بمر من هذه النقطة لاحظ أنه يمكن كتابة هذه المعادلتين السابقتين
بشكل

$$dx = dy = dz$$

تمرين (3) نتكئ لسنأ الكحل:

$$\frac{dy}{dx} = \frac{x}{y}$$

$$\frac{dz}{dx} = 0$$

من المعادلة الأولى نخذ:

$$x dx + y dy = 0$$

بالمطاملة نخذ:

$$x^2 + y^2 = C$$

أنت كل حل للكحلة يحقق كلاً من معادلتيهآ وبالتالي فهو يحقق
العلامة الأخرى التي تولف تكاملأ أولياً للكحلة. نخذ أن
 $z = C$ تكامل أولى ثأث للكحلة ويكون الكحل العأم معلوم

وتأخذ الحل العام معطى بالمعادلتين

$$x^2 + y^2 = c_1$$
$$z = c_2$$

وهو يمثل أسرة الدوائر الموازية للمستوي xoy التي تقع مراكزها على المحور z تنسأ هذه الأسرة من تقاطع أسرة الأسطوانة التي محورها المشترك oz مع أسرة المستويات الموازية للمستوي xoy . لاحظ أن

يمكن كتابة الحل السابقة بالشكل :

$$\frac{dx}{y} = -\frac{dy}{dx} \text{ و } dz = 0$$

أو بالشكل :

$$\frac{dx}{y} = -\frac{dy}{dx} = \frac{dz}{0}$$